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„ P s a l t i c h i a . " 
Archiereiî din Komânia sînt preo

cupaţi ără-şl de o chestiune, care atrage 
asupra „sfîntulnî sinod" şi atenţiunea 
opiniunei publice. Din Bucurescî ni-se 
trimite un număr de ziar („Epoca") în care 
savantul profesor de la laşi, dl Â. D. 
Xenopol publică un articol semnificativ, 
cu titlul următor: „Chestiunea nouei no-
taţiuni a Psaltichiei în sf. Sinod." 

Care este pe scurt „Chestiunea 
Psaltichiei," menită azi a preocupa opinia 
publică? Etă de ce e vorbă. 

Dl Gavril Musicescu, directorul co
rului mitropoliei din îaşî, al cărui nume 
este cunoscut şi pe la noi, în conţelegere 
cu reposatul archiereu erudit Melchisedec, 
a transcris cântările bisericesc! orientale 
pe notele musiceî moderne. Cărţile sale, 
cuprindănd diferite cântări, au fost 
aprobate de sinodul României şi intro
duse în tote şcolile din ţără, — afară 
de seminariî, unde a rămas ca manual 
de cântare psaltichia cu notele sale cele 
vechi, de origine persiană, note pe cari 
forte puţini le mai cunosc, şi cei ce le 
cunosc le interpreteză în diferite chipuri, 
şi le cântă, prin urmare, în feliurite 
moduri. 

Compositorul Musicescu, se întîmplă 
de ceru de la ministerul cultelor, ca 
să introducă cărţile sale şi în Seminariî, 
pentru că ar uşura cu 50°/o instrucţia 
musicală şi cantul, şi s'ar Introduce o 
precisiune şi uniformitate în cântări. 

Cererea s'a transpus sinodului spre 
opinare. Aci a provocat apoi pe ne
aşteptate o discuţie lungă şi înfocată, 
în şedinţa din 25 Maiu 1899. *) 

Anume comisiunea sinodului a pre-
sentat cererea dlul Musicescu, ca şi când 
ar tinde la înlocuirea Psaltichiei cu mu
şi ca occidentală, şi ar voi ast fel să 
catolicisese biserica română din r e g a t . . . . 
Firesce întreg sinodul cu escepţiunea 
unu! singur vot, s'a pronunţat contra. 
Musicescu înse, a cărui intenţiune a 
fost intervertită, nu s'a nmlţămit cu 
acest conclus, şi chestiunea va veni se 
vede, din nou înaintea sinodului, care 
tocmai s'a întrunit zilele trecute. 

Pe no! nu ne-ar privi chestiunea, 
cum ea este ptirsâ de dl Musicescu, 
pentru că la noi, atât în biserica gr. cat. 
cât şi în cea gr. or. de abia va mai 
fi cineva, care să cun6scă notele persiane 
ale Psaltichiei. 1 Cântările se învaţă 
numai din gura %r gură, ori după no
tele lineare ale musîcel occidentale. 

Aşa inse, "cum s'a „desVoltat" ches
tiunea în sinod devine interesantă. 
Pentru că scote din nou la ivelâ ca
racteristica tristă a bisericii orientale, 
de când ea e despărţită de centrul bi
sericii lui Christos. 

De când eu nenorocita desbinare, 
în care şi poporul românesc a fost împins 
prin fatala legătură cu 

•) Vedjt broşura: „întâmpinare la raportul 
comisiuueî sf. sinod, discutat lu şed. de la 25 Maia 
1899, relativ la înlocuirea semnelor Psaltichiei prin 
notaţiunea lineară", — de O-, Musicescu, Iaşi, 1900. 
Aci se publică întrâgă desbaterea. 

cari azi ne-ar stinge pe toţi într'o lin
gură de apă, dacă ar pute — de când 
cu schisma grecilor, biata biserică orien
tală şî-a perdut încetul cu încetul tot 
sucul vieţii, s'a vestezit ca o creangă 
desfăcută de trupină, şi dacă a mai 
păstrat formele esterne din trecut, n'a 
mai fost în stare să producă nici măcar 
flori, ne cum fructe dătătore de viaţă. 

încetul cu încetul s'a bizantinit, 
s'a împetrit în forme, şi tângesce şi azi 
o viaţă tristă fără nici un rol, fără de 
a pute da pept cu problemele timpului 
mai nou. 

Perzind cuprinsul cel preţios, bi
serica orientală s'a preocupat şi se pre
ocupă şi azi mai ales numai de formele 
esterne. Negligend cestiunii mari şi 
esenţiale ea se arată tare în chestiuni 
neesenţiale, în formele gole şi fără im
portanţă deosebită, credănd că cu for
mele esterne pote acoperi golul intern. 

Biserica catolică, cu organisaţia ei 
sublimă, a sciut şi a putut în tot de una 
să distingă, în chestiunile ce i-s'ati 
impus esenţialul de accidental, şi a 
sciut să se conducă spre progres, aco-
modându-se cu liberalitate frumosă în 
lucrurile neesenţiale şi mutabile, ţinând, 
conservând şi desvoltând cu tărie ceea 
ce este esenţial şi imutabil. 

De aceea în biserica catolică este 
viaţă, vitalitate şi progres. Pe când 
în Răsărit pare că disordinile formeză 
ordinea, ăr „viaţa" se manifestă numai 
în hărţueli interne şi rivalităţi personale 
nemăsurate, ne mai vorbind de „progres", 

Feuilleton. 
•—ssss 

Bătrânul visitiu. 
(de Jacques Normand.) 

(Fine.) 

Domnul acesta mare se intereseză de 
tine, cugetă bătrânul. Se întorse şi mal 
tare spre el, şi mai aruncând din când în 
când ochii spre cal, enară tote păţaniile sale 
cu naivitate mişcătore proprie ómenilor 
săraci, cărora istoria mică a vieţii lor pro
prie le este mai momentósá de cât întregă 
istoria universală. Roger pricepea din isto
risire, cât de des o mai spusese bătrânul la 
cameradj de ai săi, saü cui numai voia 
să o asculte, cu ocasinnea umblării pe tro-
toare san pe la prân<lurl în vre o ospătărie. 

„Că ore agonisitu-mi-am ceva? Da! 
Domnule, eă tot de una am fost activ 
şi cruţătorifi, mult dacă mai beam când şi 
când câte vre un pahar două de bere şi 

| acesta o mai fac încă şi acum, se înţelege, 
I după ce mî-am isprăvit lucrul. Dar scil 
| DTa, aşa merge treaba când nu are omul 
| noroc, şi eit unul hu am noroc, şi nu l'am 

avut nici o dată. Şi cei 15,000 de franci 
ai miei, da 15,000, iotă agonisala mea, a 
rămas Ia Panama până la cel din urmă sou. 
Unii zic, că n'ar fi trebuit să-mi depnn 
banii ast fel, ci ar fi trebuit să cumpăr 
hârtii sigure şi bune, cari ar fi adus ce-I 
drept mal puţin, dar cu atât mai sigure ar 
fi fost. înse, Domne sfinte, aşa ceva pote 
face omul, dacă e bogat şi are multe hârtii. 
Când ai înse pnţin, atunci vrei să tragi 
după banii tăi cât mal mult. şi aşa devii 
neprecaut. N'am fost numai eu. care a 
păţit aşa. Nu-I drept? Dar acesta pe mine 
nu mă mângăe. Lucrul cel mal rău e, că 
m'a ajuus acăsta la bătrâneţe, când credeam, 
că mă voia pute pune la odihnă. Acum dar 
va să zică, eră trebue' să mă pan pe lucru. 
. . . Câştig atâta, cât să trăesc, cât ajunge 
de pe o zi pe alta. ' Acesta tot aşa va 
merge, până ce se va pute." 

„N'ai DTa familie?" 
„Soţia mi mortă deja de zece ani. 

Era cusătore. Apoi am mal avut încă d6ue 
fete. Cea mai mare se măritase. Şi ea a 

j murit. Era croitoresă. De cea alaltă nu 
j vorbesc bucuros. Mai întâia a fost florăresă. 
I De zece ani nu am mai audit de ea, nici 
| nu mai sciu de mai trăesce." 

„Aşa dar eşti singur de tot?" 
„Singur, singurel, Domnule! Frumos 

nu e acesta, dar apoi, scil, n'am noroc. 
Sfinte Domne, ce căldură! Poţi căpăta 
insolaţiune!" 

Şi sărmanul om er îşi luă pălăria din 
cap şi-şi şterse fruntea din noă. 

într'acestea ajunse trăsura pe dâlul 
câmpielor eliseice şi coti în strada de Pres-
bourg. Roger se uita în t6te părţile. 
Vedea cum in cumplita arşiţa a sorelui o 
mulţime de omeni activi unduleză pe stradă 
în sus şi în jos. Erau comis, meseriaşi, 
oficiali, cu un cuvînt de aceia, cari peste vara 
trebue să rămână în Paris şi sînt necesitaţi 
a-şl împlini ocupaţiunea zilnică, ori ninge, 
ori ÎI frige arşiţa sorelui din luna lui cup-
torifi. 

în „rue de Berri" trecură pe lângă un 
şir de lucrători, cari renovaţi pardosela de 
lemn. Cu cămaşa desfăcută, cu grunoadti 
şi braţele pline de funingine şi de sudori 
lucrau şi aceştia la munca lor osteniciosă. 
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C£re nu se vedesce de cât in ura şi 
fanatismul cu care privesce şi trateză 
tot ce este catolic, ori pare a fi catolic. 

Introducerea Uterilor latine la po
porul nostru nu s'a putut face, fără ca 
bisantinismul bisericii orientale să nu 
se împotrivescă. şi fără ca archiereii 
ortodox! să nu „afurisescă" nisuinţele 
nobile ale fiilor luminaţi ai bisericii 
nostre, cari nu făceau de cât se scuture 
jugul pe care Bulgarii l'aù impus limbeî 
nôstre românesci, ca să acopere cu o 
haină străină şi „ortodoxă" originea 
latină a neamului românesc, origine ce-i 
reamintia de Roma. 

Până la atâta merseră în ura şi 
fanatismul grecesc, infiltrat în biserica 
acesta, în cât numele nostru de glorie 
şi de vecinică mândrie să-1 preschimbe 
în cuvînt urgisit de hulă: „latină'', 
„latină păgână". 

Ura acesta împedeca literile latine 
ca să-şî reocupe locul în oglinda sufle-
tescă a poporului românesc. Ura acesta 
le împedecă şi azi în Macedonia şi în 
Basarabia, unde Românul are a face 
cu cei mai tipici representanţi ai orien
talismului: cu Grecii, Bulgarii şi Ruşii. 

Introducerea călindariului gregorian 
la poporul nostru se isbesce de aceea-şi 
pedecă. Se susţine maî cu drag un 
călindar greşit, care ne pune cu 13 zile 
maî târziu de cât întregă lumea civili-
sată, numai pentru că călindariul co
rectat este legat de numele unui Papă. 
— Şi noi Românii, cari ne lăudăm cu 
numele nostru, cu latinitatea nostră, şi 
cu mama Roma, noi pretinşi civilisât! 
şi civilisătorî, ţinem la ura acesta prostă, 
îndreptată în cele din urmă contra 
fiinţe! nôstre, şi ne angajem să susţinem 
causa obscurantismului fanatic faţă cu 
causa dreptă a culture! cele! adevărate. 

în tocmai este acum şi cu Psaltichia. 
Se face comoră sfîntă „naţională" din 

opera învechită a unor grec! ori Pers!. 
Se face chestie de dogmă dintr'o chestie 
secundară, neesenţială de formă. Aşa 
face cel puţin „sfîntul Sinod" al Ro
mâniei, autoritatea supremă bisericescă 
din regatul României. 

Se schimba chestiunea numai pentru 
a o puté combate. Şi o combat numai 
de temă de a nu fi cumva catolisaţi . . ! 

întru adevăr pe şubrede base trebue 
să stea biserica acesta, a cărei esistenţă 
ar puté fi ameninţată de nisce semne 
de scriere, de nisce note musicale, or! 
de nisce reforme calendaristice! 

Dar n'ai ce face ! Asta este firea 
bisericii orientale de când s'a desfăcut 
de centrul adevărat al bisericii. Aşa a 
fost în trecut, aşa e acum. Este înse 
imposibil ca să mai dureze mult absurda 
posiţie în care se găsesce românismul-
generos, luminat, dornic de adevăr şi 
progres — şi ţinend totuşi la o abera-
ţiune care îl pune într'o lume de ide! 
contrară lumineî, contrară progresului, 
contrară întregeî lui fiinţe de popor 
latin şi dornic de viaţă. Imposibil să 
nu se observe, ma! curènd ori mai 
târziu, că în viaţa nòstra a fost, este 
şi va fi o continuă anomalie faptul 
ţinerii la schisma grecescă. 

Incidentul caracteristic cu Psal
tichia lui Musicescu o dovesce, în tocmai 
cum o dovedesce întreg trecutul nea
mului românesc. 

Episcopiile neunite. — Am spus-o şi 
noi. eă la congresul naţional bisericesc, a 
fraţilor neuniţî. între altele s'a făcut din 
partea dluì Partenie Cosma o interpelare în 
causa rentei şcolilor de la Braşov, şi s'a 
hotărît înfiinţarea alor 3 episcopii nóuè. 

Se vede înse că mulţi, dintre fraţii 
neuniţî sînt neîndestuliţî cu lucrurile con
gresului, şi cu deosebire cei grupaţi în 

jurul „Tribunei poporului" nici nu tăinulesc 
neîndestulirea acesta. 

Mal mulţi fruntaşi ai bisericii neunite, 
cari până acum s'afi rostit în ziare în causa 
nou înfiinţăndelor episcopii — susţin că 
episcopiile vor rămâne un pium desiderium 
— şi nu vor fi realisate nici când. 

în unul din numeril din urmă a foii 
de la Arad, dl Vasilie Goldiş, profesor la 
Braşov, publică un articol, în care se ocupă 
cu chestia episcopiilor. 

între altele scrie, că e curios lucru, că 
lipsa celor trei episcopii, nu s'a simţit uicăirl 
în sinul poporului drept credincios, ci numai 
în sinul cocsistoriului mitropolitan, pentru că 
poporul dacă ar fi simţit lipsa episcopiilor, 
ar fi petiţionat la congres. Zice mal de 
parte, că între împrejurările actuale, înfiin
ţarea celor trei episcopii, pentru poporul ro
mânesc neunit, ar aduce slăbire nu întărire. 

Nduele mitropolii ar avea să se în
fiinţeze ori din banii statului, ori din banii 
episcopiilor esistente. în caşul din urmă, 
în loc de trei episcopii tari — ar avea 6 
episcopii slabe. > 

în faptul că la caşul înfiinţării episco
piilor, neuniţii ar avea 6 prelaţi în Casa 
magnaţilor, autorul nu vede nici un folos, 
pintru că e convins că şederea episcopilor ne
uniţi în parlamentul ţării, nu este de nici 
un folos. 

Ziarele magiare încă au luat act despre 
decisiunea congresului, în causa episcopiilor. 
Jancso Benedek în un articol publicat în 
„Budapesti Hirlap" zice între altele, că gu
vernul nu are nimic în contra înfiinţării 
nouelor episcopii — din contră va contribui 
chiar şi din vistieria statului pentru acest 
scop măreţ şi binecuvîntat. Numai cât în
fiinţarea acestor episcopii nouă, nu se va 
putea face de cât cu revisuirea statutului 
organic, care de alt fel vatămă întogmirile bi
sericii răsăritene, fiind în contrazicere vădită cu 
Pravila, pentru că Şaguna a furişat în el 

I instituţiunile şi spiritul protestantismului. 

într'un colţ spoiau nisce zidari pe nisce I 
schele un zid alb, a cărui lumină orbitore 
le vătăma ochii. Ceva mai de parte o 
bătrână încovoiată de ani trăgea o căruţă 
cu legumi. 

Spectacolul acesta de muncă omenescă, 
care la asemenea temperatură era o tortură, 
m'a putea deveni chiar periculdsă, trecu pe 
dinaintea ochilor lui Roger. Din întîmplare 
el era numai un spectator norocos. El se 
putea lipsi şi de atari încordări şi de peri
colele împreunate cu acestea. Răzimat de 
perinele trăsurei trecu pe lângă acăsta tru-
dire, sigur, că acasă îl aşteptă un dejun 
gustos, beuturi recorite în apă şi o ţigară 
bună, după cari putea să-şl ţină „siesta" sa 
neconturbat. 

Privirea la aceşti omeni muncitori ar 
trebui să pună pe cugete şi pe un om mai 
tare la inimă de cât pe Roger cel atât de 
bun. Cuvintele „egalitate şi frăţietate" stau 
săpate pe totindenea pe monumentele publice. 
Au aceste numai atâta însemnătate cât şi 
visurile ? Pdte că! Dar dacă nu pote ajunge 
omul la ore care ţintă, însemnă acesta, ca 
să nu încerce a se apropria batăr de ea? 
Nu este ore chiar datorinţa celor ce stau 
de asupra a da mână de ajutor săracilor 
de desupt? A depărta unii spini pe lângă 
cari duce calea vieţii lor? 

Până când se ocupase Roger cu ast 
fel de sentimente filantropice, calul tropotise 
încetul cu încetul mal de parte şi în fine 
visitiul se opri înaintea casei Indicate. Roger 
îşi scose portmoneul. Voia să-1 dea bravului 

bătrân un bacşiş mare. Dar ore era acesta 
tot, ce putea el face, ce trebuia să facă? 
El simţia la pept apăsarea lină a banc
notelor, ce le primise numai acuma de la 
bancă. Ce să îucepă cu acesta sumă. care 
întîmplarea numai aşa I-o aruncase în polă? 
O parte din ea o va depune ore cum va, 
er restul îl va Întrebuinţa pentru ore care 
plăcere a sa şi a soţiei sale, pote că numai 
pentru a-şl satisface un capriţiu costisitorifi, 
pentru ceva superfluu. 

Şi aţâţa omeni, mal aşa zicând maio-
ritatea lor abia aă cele mal necesari pentru 
vieţă. Cei mai tineri se puteau cel puţin 
mişca şi lucra. Dar ce să facă acest 
visitifi încovâiat de ani, carele devenise 
victima unei fatalităţi atât de rele? Cât 
de mare era totuşi deosebirea între sortea 
acestui venerabil moşneag şi a sa! 

Atari cugete crucişafi ca un fulger 
mintea lui Roger şi o captivau cu totul. 
El scia acum, ce are de făcut. Repede vîrî 
portmoneul, care îl avea deja în mâni, eră-şî 
în busunariu, scose din vestă pachetul de 
bancnote şi întinse visitiulul o notă de 
1000 de franci. 

„Aici pentru trăsură. Păstreză-o întregă, 
că te sciu, că n'ai bani!" 

Bătrânul se uită uimit la dînsul fără 
să-1 înţelegă şi gângavi: „Dar, Măria-Ta, 
graţiose Domnule!" 

„Ci ie-o numai, că ţ'o dafi bucuros, din 
inimă!" 

Visitiul se uită înlemnit la dînsul, roşi 
şi mai tare ca mai înainte şi întinse mâna 

tremurătore după bani. De odată — fost-au 
influenţa căldurei sau urmarea surprinderii 
celei mari — deveni roşu ca focul, apoi 
eră-şî palid ca mortea, buzele-I se mişcau, 
dar cuvintele i-se înecară în gâtlegiti. Sbiciul 
îi scăpă din mână şi el căthi cu braţele 
întinse, ca lovit. 

„Visitiule — visitiule!" 
Servitorii atraşi de sgomot grăbiră şi îi 

steteră lui Roger în ajutor spre a aduce pe 
om eră-şî la viaţă. A fost dus într'o apotecă 
din apropiere dar tote ostenelele a fost 
deşerte. Omul rămase mort. 

„După cum îmi spusese", povestea 
Roger unui amic, „sermanul om era cu totul 
singur şi vrednic de interesare. Cei 1000 
de franci l-am dat săracilor, mi-ar fi mal 
plăcut, dacă l-ar fi putut folosi el. Dar nu 
— steua sa nenorocită I-a lucit până în 
momentul din urmă. Afară de acesta nu 
pot scăpa de sentimentul, că pdte că eă am 
fost causa morţii lui." 

„Dară, nebunie," replica cel alalt, 
„sorele l'a ucis." 

„Era întru adevăr cumplit de cald." 
„Altmintrea când voia mal da unui 

visitifi 1000 de franci ca bacşiş, va trebui 
să ardă sorele cu mult maî tare, de acesta fii 
sigur!" 

Nicu. 
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Guvernul magiar îşi va ţine de da-
torinţă, a da mână de ajutor episcopilor 
neuniţî, pentru ca la revisuirea statutului 
organic, să-şi scape biserica din cătuşele 
protestantismului antirăsăritean. 

Bunăvoinţa acesta a guvernului 1-a pus 
pe fraţii neuniţî pe gânduri, şi pote chiar 
de aceea aşa ostentativ critică hotărîrea 
congresului, adusă de altcum în unanimitate. 

Dacă e se credem celor ce se scriu în 
ziarele magiare, însuşi vicariul Vas. Mangra 
s'a declarat hotârît în potriva lor, zicând că 
de o cam dată şcolile poporale ar trebui 
înfiinţate şi susţinute. 

Gimnasul de la Abrud. — în afacerea 
acesta despre care am pomenit în primul din 
numărul trecut, primim din Abrud o lungă 
scrisdre, din care estragem câteva pasagil 
semnificative: „încă în vară magistratul 
oraşului Abrud a decis să rdge pe Ministrul 
de culte pentru ridicarea unul gimnas in
ferior de stat în Abrud, care fapt ar „pro
mova cultura (?) nu numai a Abrudului, ci 
şi a jUrului seu." Acest decis încă atunci 
în grabă s'a înaintat Ministerului de culte şi la 
„Emke" în Cluş. Societatea din urmă a şi 
desbătut într'o şedinţă a comitetului seu 
afacerea ridicării gimnasiulul în Abrud, 
aprobând idea 

în urmă magistratul amintit stând şi 
în faţa acestei aprobări ce decide? Se 
roge pretura Roşiei, ca prin ordinul său să 
dispună convocarea repreşentanţelor din co
munele mai mari din jurul Abrudului — ca 
Roşia, Buciumul ş. a. — şi în acele adunări 
de representanţă să se supună deliberării 
planul Abrudenilor cu gimnasul de stat, tot o 
dată acele representanţe să alegă câte doi 
delegaţi, cari împreună cu al Abrudului să 
compună o deputăţie pe la Min. de culte etc. 
în causa despomenitulul gimnasiu. Zis. făcut! 
Aşa au ajuns vestiţii fii a lui Horea şi îancu 
într'o căldare cu Ungurii lui Hatvani! 

Şi ce e de mirat? Că nu aceştia portă 
vina! Românii n'ati vrut se înţelegă cursa, 
ce li-se pune. El s'au înhămat la carul 
periril cu şi fără reserve. 

Representanţă comunei Bucium a cerut 
în conclusul său gimnasiu „pe basa legii 
despre naţionalităţi din 1868." 

în cât mal numără ceva şi acesta pa-
ravană prostă las să judece alţii. Pe hârtie 
aşa s'a pus, dar încolo se zicea fără remuşcărî: 
„de nu vom adera ne dăm numai un atestat 
al simplicităţi! ndstre"; „cultura n'are na
ţionalitate"; „ni-ar arăta cu degetul pe noi 
Românii cei proşti, cari ne ferim de sciinţâ": 
„seim, că românesc nu ne vor da, să primim 
din două rele — a nu fi de loc ori a fi de 
stat — pe cel mal mic." 

Pot fi mândrii Abrudenil, câ cuvîntul 
lor nu numai pe Românii de acolo ÎI plecă, 
ci şi jurul! 

Er inteligenţa ndstră din Abrud ar fi tre
buit să supună chestia din vorbă unei desbaterl 
dacă nu în ziaristică, apoi cel puţîn unei con
ferinţe a cărturarilor din munţi. 

N'au făcut'o. deşi el singuri puteaţi sci 
de mişcare de la începutul el. Să vede ce 
capitală a muntenitor e Abrudul!. . . . Cea 
maî crudă ironie! 

Le mal trebuia şi ungurilor din Abrud 
se-şl adune câţl-va omeni cu carte mal 
liberi, ca să fie Abrudul o nimica în sens 
strict pentru Români. Vor avea acum! . . . " 

Mult am dori ca chestiunea acesta să 
nu fie dată uitării şi-mereu să se ocupe eu 
ea cei chemaţi, căci, numai indolenţii nòstre 
e de a se atribui multe din greutăţile ce 
ni s'aù pus pe umeri. în vreme ce noi stăm 
în neactivitate, alţii ne apucă pe dinainte şi 
cuceresc posiţiî, pe cari de loc sau forte 
cu greu le mal putem recuceri. Aşteptăm 
de la inteliginţa destul de numerósa din 
Munţi, mal mult interes faţă de căuşele, cari 
pot se aivă urmări desastróse pentru noi. 

Ruşii şi Grecii — Rişiî afi înfiinţat în 
timpul mai noù o societate mare, cu scop de a 
lucra în Palestina, aranjând pelerinaje la 
locurile sfinte, edificând elaustre. şcoli şi 
ospiţii. Ast fel de societăţi esista de maî 
de mult şi la alte popórà. numai cât socie
tatea ruséscà urmăresce scopuri politice. 
Marele scop politic, pentru care societatea 
ruséscà din Palestina este numai un instru
ment, ni-i arată un scriitor rus, Soloview, care 
zice: Scopul Rusiei este să resólve ches
tiunea orientală. De aceea mohamedanismul 
trebue scos din Europa şi Asia mică. Sul
tanul trebue trimis la Mekka ori Medina. 
Acesta înşe e numai o pregătire pentru re
stituirea unităţii religióse a Orientului, lucru 
la care e chemat poporul rusesc, ca unicul 
purtător al ortodoxiei curate. Heghemonia 
patriarchatuluî grecesc din Constantinopol — 
zice Soloview — s'a învechit, şl-a trăit traiul. 
Protectoratul francez de asememea a trăit. 
Ruşii au să se înstăpânescă în Palestina, 
asupra patriarchieî din Ierusalim, ca centru 
„al unităţii religióse din Orient" . . . 

în calea planului rusesc stau Grecii. 
De aceea scriitori ruşi, ca Lebedew, Uspenski. 
Sminow scriu grozăvenii despre decadenţa 
bisericeî greceşcl. Zic că alegerile de pa-
triarch în Ierusalim se fac cu simonie. Ér 
clerul de rînd jefuesce pe credincioşi. „Aprope 
că trebue să ne ruşinam de comunitatea 
credinţei cu Grecii", — esclama Soloview. 

De la Braşov. — De câte va zile 
„Gazeta" publică scirl neliniscitore relative 
la scdlele românesc!. Din celea ce se pot 
ceti mai ales printre şire, apare că din 
causa modulul resolviril rentelor din Braşov 
sînt două partide, cari sînt înverşunate una 
contra celei alalte. Urmarea acestor încor
dări e de o cam dată, câ subsidiul de 400 
cor. dat de bogata biserică de la Sf. Nicu-
lae pentru masa studenţilor, s'a subtras, şi 
că harnicul şi destoinicul director gimnasial 
Virgil Oniţ, a abzis din postul seu. Scirile 
acestea regretabile şi triste sîntem siguri, că 
vor fi atins neplăcut pe toţi Români de bine, 
şi ar fi forte de dorit, ca cestiunile perso
nale, să nu trecă marginile, făcând să su
fere in8tituţiunl de un interes public. 

Noi şi Bulgarii 
(Continuare.) 

Dar în Dacia, aceste prime rădăcini 
creştine s'au mal întărit şi prin o admigrare 
română din sudul Dunării, urmată după 
aşedarea Slavilor şi Bulgarilor în ţările du
nărene ale peninsulei balcanice, până atunci 
locuite de populaţiune romanică. Fără a mal 
insista asupra acestei admigrâri, forte pro
babilă din mai multe consideraţiunl istorice, 

ca şi linguistice,*) voiü să relevez aici numai 
că, după o interpretare mai de mult admisă 
în istoriografia nostră, ea se află indicată şi 
în tradiţia cronicei anonime a ţării românesci. 
Voind să arete „de când aü descălecat pra
voslavnicii creştini" în ţara românescă, cro
nica nostră spune că: „dintâiü Românii cari 
s'aü despărţit de Romani şi aü pribegit spre 
miază-ndpte, trecând apa Dunării, aü des
călecat la Turnul-Severinului până la apa 
Oltului, alţii în ţâra Ungurescă pe apa 
Oltului şi pe apa Morăşului şi pe apa Tisei, 
ajungând şi până la Maramorăş." s) Prin 
alusia la despărţirea „pravoslavnicilor" Români 
de Romani, tradiţia din cronica ţării românesc! 
se atinge cu mai sus expusa tradiţie din 
cronica anonimă a Moldovei. Şi una şi alta 
păstreză ast fel o vagă amintire despre 
vechile nöstre legături cu Roma, probabil 
mai mult cele bisericesc!, întreţinute până 
în secolul IX, de cât cele politice, rupte 
mai de mult. 

Este bine înţeles câ Românii din nordul 
Dunării, la care mângâierea evangeliel 
venise de la fraţii lor din miază-zi, aü 
rămas în dre cari legaturi bisericesc! cu 
aceştia şi, prin dînşil, cu biserica romană. 
Aceste legături vor fi continuat, întru cât 
ele mal puteau fi întreţinute, şi după des
fiinţarea episcopatelor romane din Illyricul 
latin prin invasiunea Slavilor şi Bulgarilor» 
părţi dependente apoi de archiepiscopatul 
de Thessalonic subordinat Romei. 

în aşa stare bisericescă se afla, după 
cât putem vedea din indicile istorice adunate 
până acum, Românii creştini la miază-ndpte 
şi la miază-zi de Dunăre, când se făcn în-
creşti narea Bulgarilor în anul 864. 

Părerea greşită că Bulgarii aü fost 
creştinaţi de apostolii Slavilor, Metodie şi Ciril, 
este acum definitiv înlăturată. Pe atunci, 
aceşti misionari creştini din Thessalonic eraü 
în Moravia, unde fusese trimeşi în anul 862, 
la cererea ducelui morav Rastislav, spre a 
creştina pe Moravi. Creştinarea Bulgarilor 
este opera regelui lor Boris (852—888), care 
primi creştinismul din motive politice şi sub 
influinţă byzantină. în urma unul resboiü 
cu Byzantinil, el se boteză, împreună cu 
mal mulţi boieri ai săi, chiar în locul tra
tărilor de pace, pe la sfârşitul anului 864, 
şi primi ca creştin numele împăratului Mihail, 
care asistă ca naş. întors acasă, Boris 
impune poporului său noua lege şi oprimă 
cu forţa oposiţia păgână. 3) 

In imperiul Iul Boris există înse, ca 
populaţiunea supusă, şi creştini vechi. Numai 
cu patru an! înainte de creştinarea lui, am 
văzut că Moesia, Dacia (Aureliană) şi Dar-
dania, ţări cuprinse în imperiul bulgar, sînt 
arătate ca fiind bisericeşte dependente de 
Roma. 

Probabil sub influenţa acestor vechi 
legături cu biserica romană ale creştinilor 
din imperiul bulgar, Boris trimete în vara 
anului 866, soli la papa Nicolae I. Solii 
veniră la Roma spre a cere (în 106 între
bări) instrucţiuni cum trebue să-şi întocmească 

>) Argumentele pentru acesta admigrare le-am 
expus in Convorbiri Literare XIX (1885), 424 squ. 690 
squ. şi in Mittheilungen des Instituts für österreichische 
Geschichtsforschung 1887, Ergänzungsband II, 277 squ. 
Cf. Originile Principatelor Romane, pag. 10 squ. 

') Ed. Ioanid, pag. I, cu care concordă şi 
töte manuscriptele cunoscute ale cronicei. 

*) Golubinski, op. cit. p. 22 squ. Jireceh, op. 
cit. p. 150 sub. 
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traiul ca creştini, pe cum şi un patriarch 
pentru Bulgaria. Papa răspunse evasiv cu 
privire la numirea patriarchulul, consimţind 
a trimete de o cam dată numai episcop! cari 
să cerceteze starea lucrurilor în ţeră. El 
trimise, încă în acelaşî an, pe episcopii Paul 
şi Formosus, cu mal mulţi preoţi şi cu cele 
necesare pentru cult, spre a organisa biserica 
bulgară. Episcopii aduReră lui Boris şi o 
scrisore a papei cu instrucţiunile cerute. J) 

(Va urma). 

Serbări lubilare. 
Voci de pressă. 

în numărul ultim al valorosei „Noua re
vistă română" din Bucurescî cetim urmâtorele 
apreţierî asupra iubileulul ducentenar al s. 
Uniri, publicate în fruntea suplimentului I : 

Iubileul de 200 ani al bisericii unite. 
Românii uniţi de peste munţi au sărbătorit 
în Blaş la 6—7 Septembre iubileul de 200 
de ani al bisericei lor. Urmările bune ale 
Unirii nimeni nu le pote nega. Dacă nu 
era Unirea de la 1700, atunci ardelenii prea 
uşor se puteau perde în biserica ungurilor 
calvini, sau civilisaţia lor era înapoiată cel 
puţin cu un secol. Prin biserica unită s'a 
întrodus şcdla la românii de peste munţi, 
prin ea s'a început şi cultul naţionalismului. 
Prin ea s'afi deschis tinerilor români şcolile 
apusului civilisat, şcolile Vienei şi ale Romei, 
în Roma tinerii ardeleni învăţând a cunosce 
trecutul şi originea poporului nostru, la re-
întorcerea în patrie, însufleţiţi de monu
mentele vremiior gloriose ale Romei, se ho-
tăreaii să fie apostolii neamului lor oropsit 
şi întunecat. Reîntors! în patrie aii fost 
adevăraţi apostoli ai şcolei şi cultureî na
ţionale. Este adevărat, că Unirea a făcut 
din veacul al 8-lea un veac de crîncene 
lupte confesionale pentru românii de peste 
munţi; un veac de lupte, cari nu afi adus 
morte ci vieţă, cristalisând două confesiuni, 
cari bine e să trăiască lnptând ambele cu 
aceeaşi căldură pentru idealul comun. Ve
leităţile pe chestia confesională ce încep a 
transpira din noii, în vremile din urmă, nu 
aduc servicifi nici uneia din cele două biserici 
ale românilor ardeleni, ci numai duşmanilor 
şi aceste veleităţi nu le putem atribui con
fesiunilor, ci singuraticilor credincioşi, cari 
nu-şl pricep chemarea, nu înţeleg spiritul şi 
lipsele timpului. 

Serbările din Blaş aranjate în amintirea 
Unirii de la 1700, afi fost împunătdre fiind 
de faţă pe lângă mitropolit si cei trei episcop!, 
tot ce are mai distins clernl unit. A fost variat 
programul acestor serbări, dar însemnătatea 
lor practică o constitue sinodul provincial, ce s'a 
ţinut cu ocasia acesta. Hotărîrile acestui 
sinod provincial — care este al III-lea al bi
sericii unite —na sînt cunoscute până acuma; 
considerând împrejurările grave, în cari 
trăiesce biserica unită; considerând câ şi in 
cele două sinode de mal înainte s'afi adus 
hotărîrl de cea mal mare valore pentru şcolă 
şi biserică, putem crede că mari şi patriotice 
sînt hotărîrile şi ale acestui sinod provincial. 

') Vita Nicolai I. Miañe, Patr. lat. CXXVin, 
1374. Nicolai papae I epistolae et decreta, ibid. 
CX1X, 978 squ. 1016 sqn. Joffe I, 360. 

Revistă politică. 

Afaceri interne. Marţi s'a început 
în dietă discuţia asupra proiectului despre 
înarticularea căsătoriei moştenitorului 
de tron. 

După cum am vestit deja, cu mult 
înainte, Kossutiştii afi luat posiţie contra 
proiectului Cel dintâiu a vorbit însuşi 
Kossuth Fer. declarând în numele parti
dului, că nu voteză proiectul ne recu
noscând căsătorii morganatice; după le
gile ungare nu esistă de cât soţie legi
timă, şi ast fel moştenitorul nu pote să 
renunţe la drepturile soţii respective co
piilor săi. 

Nu încape îndoială, că magiaril se 
însinuă prin discusiunile acestea, în bu
năvoinţa viitdreî regine, vrând să-i stdrcă 
legitimitatea la moştenirea tronului. 

Actuala sesiune a dietei se va în
chide în curund. Mal e de desbâtut 
numai bugetul, şi sesiunea se va închide, 
încependu-se a cincea şi ultima. 

Germania. în şedinţa din urmă a 
consiliului federal noul cancelar şl-a des
făşurat programul. 

Bfilow a zis că el vede tăria im
periului in buna înţelegere dintre guver
nele statelor federale. Se va nisui deci 
să susţină acesta încredere, şi va merge 
pe calea arătată de primul său antecesor 
Bismarck. 

iiepreseutanţii statelor federale, i-aii 
promis succursul lor, esprimându-î deplină 
încredere. 

România. Ziarele din România ne 
aduc ştirea, despre neliniştea ce domneşte 
acolo între popor. 

E vorbă de aplicarea noului imposit 
pe ţuică (5 bani de grad). Poporul în 
celea mai multe locuri se opune cu în
verşunare agenţilor fiscali, esmişi pentru 
încasarea taxelor. î n comuna Biida din 
judeţul Rîmniculul-Sărăt, a trebuit să 
Iasă la faţa locului miliţia şi gendarmeria. 

Poporul înfuriat I-a atacat şi pe 
aceştia. Căpitanul trupei a fost rănit 
greii de resvrătiţi, la ce ostaşii afi puşcat 
în mulţime. Vre o 7—8 ţgrani afi căzut 
morţi, şi mulţi sînt răniţi. Tulburările 
continuă şi sînt generale. 

Bulgaria. Sobrania Bulgariei a fost 
deschisă în 28 Octobre. în mesagiul de 
deschidere, principele Ferdinand constată 
că raporturile cu cele alalte state 
sînt bune. 

Cu privire la conflictul dintre Ro
mânia şi Bulgaria, mesagiul de tron îşi 
esprimă nădejdea, ca in curând i se va 
pune capei prin loialitatea şi înţelepciunea 
guvernului bulgar. 

Transvaal. Bătrânul Krüger pre
şedintele Transvaalulul, a plecat pe la 
curţile europene ca să ce>ă intervenirea 
capetelor incoronate pentru Încheierea 
păcii. Burii înse nu sînt încă învinşi. 
Ei cutrieră şi acum în cete mari munţii 

Transvaalulul, şi zilnic sosesc ştiri despre 
ciocniri sângerose între buri şi englesi, 
în cari englesii sufer pierderi mari. 

Se afirmă că burii afi încă sub 
arme ca la 15,000 ostaşi. Pe când 
Kriiger a plecat spre Europa, Anglia 
spre aşi indica punctul ei de vedere, a 
proclamat anectarea Transvaalulul, la 
Anglia. 

China. încurcăturile în China con
tinuă. Ambasadorii puterilor din Peking 
pretind pedepsirea cu morte a tuturor 
acelora, caii afi figurat ca şefi ai réscólei. 
între aceştia sînt mulţi din familii princiare. 

De alt cum pertractările de pace 
continuă. Ziarele chineze, comunică 
până şi condiţiunile păcii cari ar fi: Des
păgubire de 4 milióne. Vămile pentru tea 
se fie manipúlete de străini. Principele 
Tuan se fie osîndit la închisore pe viaţă, 
împăratul să se reìntórcà la Peking. 
Oprirea inportului de arme pentru China, 
şi drept de domiciliare pentru streini în 
întreg imperiul. Se afirmă că Li-Hnng-Ciang 
ar fi declarat condiţiile acestea de accep
tabile. 

Rusia şi Franţa încă nu s'au rostit 
referitor la convenţia Anglo-germână. 

Corespondinţe. 

Urmările legilor poreclite 
politico-bisericescl. 

Din Mărginime 20 Oct. 1900. 

Când s'afi făurit acestea nefericite legi, 
mare parte din confesiunile, cari formeză 
poporele ţării ndstre, au fost lovite în cel 
mai scump simţămînt religioso-moral, basa 
fie cărui stat doritor de a fi mare şi puternic. 

Strigatul nostru de durere şi îngrijorare 
pentru viitor, atunci n'a fost băgat în samă 
de părinţii patriei, de bărbaţii moderni, cari 
afi voit a ciopli (sua verba) şi instituţiunile 
lui Dumnezefi-omul, sfintele taine, căci prea 
învechite li-se păreafi acestea pentrn statul 
modern jidovit: Ungaria apostolică eu patronul 
el sfîntâ fecioră Măria! 

El şi-au ajuns scopul, căci într'adevăr 
Ungaria este şi va deveni din ce în ce tot 
mal modernă în invenţiuni de păcate nouă 
şi îngtozitdre. 

Vai inse, de acel stat, unde fel şi fel 
de păcate prind rădăcină şi rod la inima 
poporului, căci prin acesta se slăbesce fun
damentul moral, pe carele trebue să fie 
zidit întreg edificiul statului. 

Ast fel de legi pot fi bune pentru ţări 
mai civilisate cu popore, cari stafi la un 
nivel de cultură mai înalt, nu înse pentru 
(era nostrâ, care lasă încă mult de dorit în 
multe privinţe . . . . 

Până la anul 1895 — cifră nefastă pe 
paginile istoriei ţării ndstre — cuvintele de 
pe amvon şi din convorbirile de tote zilele 
ale preotului cu credincioşii săi, chiar şi 
dojenitdre să fi fost, erafi ascultate cu drag 
şi răul unora se îndrepta ori împedeca de 
a deveni epidemic pentru mulţime. Azi înse, 
vorbele păstoriulnl sufletesc — fie acestea 
cât de dulci şi puternice afi devenit „glasul 
celui ce strigă în pustie," nu să mal leagă, 
căci „noi lege avem • zice poporul — şi 
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legea nostră ne permite ca să ne jertfim 
moralul şi numele bun pe .altarul plăcerilor 
sensuali şi bunurilor vremelnice." 

Da. convieţuirile ilegale si concubinatele 
s'au înmulţit şi se înmulţesc pe zi ce mergem, 
căci cuvintele servitorului altarului nu mai 
folosesc, eră puterea organelor politice, che
mată şi rugată a nume a face ordine, se 
arată nepăsătore sau chiar neputincidsâ, şi 
urmarea e: bărbaţi, capi de familia îşi 
alungă pe strade femeile lor, cari cu un 
copilaş de mână şi altul în braţe, de frica 
bătăilor şi tiranisărilor apucă lumea în cap, 
muncind din grea, pentru amara bucătură 
de mâne sad chiar trăind şi ea mai apoi 
după dorinţele lumii, ca păcâtdsă între pă
cătoşi, îşi uită de copii şi Dumnezeii, ca şi 
bărbatul ei, carele deja a doua zi. vieţuesce 
cu alta spre scandalul semenilor săi. 

Saii femeia îşi părăsesce bărbatul său 
fără inimă şi lăsând pe vatra casei copilaşii 
mititel, se duce la cel mai tare. unde fără 
ruşine de omeni şi frică de Dumnezeii, 
trăesc în văzul tuturor ca bărbat şi femeie! 

Vai de ast fel de familii, val şi amar 
de ast fel de copil cu o aşa crescere! Aci 
nu maî ajută nuieua învăţătorului nici cu
vintele blânde ale preotului! 

Şi ce se zicem despre mulţimea astor 
fel de caşuri ivite între juni şi fecidre? 
Trist tablou pentru un şi mal trist viitor al 
patriei nostre! 

Er isvorui tuturor acestor rele sînt 
căsătoriile îucheiate numai înaintea matri-
culanteluî civil, cari încă se înmulţesc din 
zi în zi. Şi să-mî spună cineva: mai pote 
fi vorba în sinul astor fel de familii de re-
ligiositate şi moral, când atât de puţin pond 
se pune pe sfinţenia actului religios, safl 
nu se pune de loc?! 

Voit'au cel puternici a deslipi şi în
străina pe popor de cătră preot-conducătoriul 
său natural, mângăitoriul în năcasurile lor 
celea multe şi de multe feliurl — „batevoifl 
păstoriul şi să vor risipi oile turmei." 

I a u micşorat păstoriulul sufletesc pu
terea şi atracţiunea magnetică de până acum 
a cuvintelor lui, afl bătut păstoriul şi turma 
fuge—fuge de staulul sfint, de biserică, căci 
teamă îl este de moral, religiositate şi prin
cipiile mântuitore! 

Ore nu acolo, unde şi-aii aflat nascerea, 
unde s'afl făurit fătul acestor rele, isvdrele 
atâtor păcate desastrudse, să pote el şi 
înăduşi, sugruma? 

Noi le vom sta într'ajutor tuturor celor 
cari doresc acista serios! 

Videant consules! 

Frate mic. 

N O U T Ă Ţ I . 
Din Archidieoesa. Rsmul Dn. canonic 

Dr. Augustin Bunea a fost numit president 
la Tribunalul matrimonial pentru Archidiecesă 
şi Director la Reuniunea archid. de asigurare 
contra incendiului. 

Soiri personale. Dr. Valer Morariu, 
cand. de adv. în Arad a depus în 24, 25, 
şi 26 Octobre censura de adv. la tabla re
găsea din M. Oşorhein „summa cnm lande." 

Un prelat generos. Archiepiscopni 
Samassa din Agria, a dăruit fondului de 
pensiune a preoţilor sdì suma de 10 mii 
coróne, ér reuniunii femeilor din corn. Heves 
«r 10 mii pentru susţinerea orfanotrofiulul. 

Sfinţire de biserică. Am primit: Invitare 
la Sfinţirea bisericii gr. cat. din Valdhid 
carea se va serba în ziua de 4 Novembre 
st. n. prin Reverendissimul Domn Dr. Vasile 
Hossu canonic mitropolitan ca delegat al 
Escelenţiel Sale Domnului Dr. Victor Mihâlyi 
de Apşa Archiepiscop şi Mitropolit de Alba-
lulia. Tot atunci tinerimea din loc va aranja 
o produeţiune teatrală. Se vor preda piesele : 
„Şeqătore de la sate" de T. Borza şi „Vi-
stavoiul Mareu", de T. Alexi. Venitul curat 
va fi pentru biserică. 

Serbările din Borsa. Frumósele serbări 
aranjate în Borsa, cu ocasiunea sfinţirii bi
sericii celei uóuè, au succes peste aşteptare. 
Actul sfinţirii l*a îndeplinit canonicul loan 
Georgia, ca delegat al' EscelenţiI Sale DIuI 
Episcop Szabo. A asistat vicariul Şimleulul 
Âlimpiu Barbulovicl, protop. Lemenyi, amîndol 
fost! preoţi în Borşa. şi mulţi alţi preoţKiin 
împrejurime. Cuvîntul de adio la despărţirea 
de vechia biserică, 1-a rostit vicariul Barbu-
lovicî, ér cuvîntareâ festiva dl canonic 
Georgia. La banchet s'afl ţinut frumóse 
vorbiri. Se releveză cuvîntul spus de dl adv. 
Isac, patronul serbării. Sara s'a produs cho1 

rul ţăranilor, ér universitarii din Cluş afl dat 
un bine succes concert. A urmat petrecere 
eu dans. — Numărul celor ce afl luat parte 
la sfinţirea bisericei se urcă la două mii. 
Frumosă biserică costă 20. mii fl. Idea zi
dirii a fost dată de Rsm. Barbulovicî, prot. 
Letnényi a adunat; fondurile necesare, ér 
actualul paroch Bochiş, a terminat'o. Cu 
multă laudă se pomenesce numele dini 
Bochiş, care însuşi a zugrăvit biserica, 
lucrând gratuit un ; an de zile. Asemenea 
merită recunoscinţă dl br. Bânfly Erno, care 
a dat materialul necesar şi a cumpărat şi 
două clopote. — Goresp.-

Reuniunea Femeilor româno din Blaş 
şî-afl ţinut Duminecă d. a. a 20. adunare 
generală, care a fost binişor cercetată. în 
cuvîntul de deschideţe„Dna Presidente vor-
besce despre curentul pentru emanciparea 
femeilor. E contra emancipării moderne 
şi constată că cercul de activitate al 
femeii e frumos precisat de legea creştina, 
şi că numai în spirit creştinesc lucrând, 
potè fi femeia folositóre societăţii. S'a ra
portat apoi despre activitatea reuniunii. 
despre manipularea celor două fundaţiuni ce 
se administrézà de reuniune şi s'a presentat 
proiectul de buget pe aa. viitor. însemnăm, 
că de present reuniunea are 124 membrii, 
din cari mulţi îs în restanţă cu taxele ; f. 
Vlassa are un capital ' de 557*26 cor. şi a 
distribuit premii elevelor de la scóla de 
fete 24 c. — f. Negruţ, are avere 849-78 c. şi 
a dat copilelor sărace în cărţi şi material 
pentru lucru de mână 4107 c. Proiectul de 
buget prevede şi pe viitor 400 c. ajutor 
elevelor şcolii din Blaş. Comisia de înscriere 
a incassat Cor. 130i membrii noi s'afl înscris 
Dna Sabina Popescu ,din Reghin cu taxa 
de 40 c. şi dl Dr., îuliu Manifl cu 60 c. ér 
membrii ajutători dnil Emil Sabo şi Aurel 
Ciato. — Pentru distragerea membrilor săi 
în lungile sèri de Ikrnà, reuniunea împreună 
cu Casina, va relua firul Seratelor literari. 
De închiere însemnăm că averea acestei 
reuniuni folositóre è aprópe de 9000 cor. 

De la Reuniunea femeilor române din 
Mediaş. După raportul înaintat adunării 
generale din 2 Sept. 1900. averea reuniunii 
a fost de: 1. numerar c. 3030. 92 fii, 2 în 
obligaţiuni şi cambii c. 13623. 4. fii. 3. Starea 
depunerii la institutul „Albina" c. 96. 4. 
Mobiliar în valóre de c. 210. 5. acţil Con
cordia c. 408. 6. SpeSe reetit c. 52. total 
cor. 17.419. 96 fii.. ' 

Congregaţia de tomna a comitatului 
nostru ţinută Marţa trecută, a fost slab 
cercetată. Români afl fost puţini, mal mulţi 
din Blaş. S'afl discutat mal ales afaceri ad
ministrative şi de puţin interes. Din celea 
hotârîte, amintim decisiunea unanimă de a 
respinge Invitarea, ca banii orfanilor să se 
depună la „Hitelszovetkezet" din Pesta şi 
ordinarea nonelor alegeri pe 28 Nov. pentru 
locurile vacante de membrii în congregaţie. 

Sînt cinci locuri vacante, în cercul Abrud, 
Aiud. Alba-Iulia, Ighifl şi Uidra. Din rapor
tul despre edificarea casei comitatului în-
sămnăm, că edificarea e terminată şi întregâ 
zidirea costă aprdpe 140 mii fl. în comitetul 
permanent, în locul Rsm. loan M. Moldovan, 
care a abzis, s'a ales Rsmul Dr Vas. Hossu. 
Adunarea s'a terminat la orele 2 d. a. 

Mare nenorocire se vestesce din America., 
în New-York a esplodat fabrica chemicâ, 
omorînd 200 de lucrători sub ruinele sale. 

Necrolog, f Alesandru Velican advocat, 
subjude reg. în pensiune, membru în di
recţiunea institutului „îulia", membru ordi
nar al Asociaţiunei pentru literatura şi cul
tura poporului român etc. după un morb 
scurt împărtăşit cu sfintele taine şl-a dat 
nobilul suflet în manile Creatoriulul Dumi
necă ia orele a. m. în anul 62 al vieţii 
şi al 27 al fericitei sale căsătorii. La în-
mormîntarea regretatului advocat a luat 
parte un uumăros şi distins public. A servit 
Rsmul canonic Dr Vasile Hossu asistat de 
protop. Micu. parochul Luca şi diaconii 
preoţi A. C. Domşa şl loach. Totoian. 

In veci amintirea lui! 

Asociaţiunea pentru literatura ro
mână, şi cultura poporului român. 

Lista tragerii la sorţi 
a 

L O T E R I E I CASEI N A Ţ I O N A L E . 
7/20 Octobre 1900. 

(Câştigurile se vor ridica cel mult până la 
20 Decembre 1900). 

Afl câştigat obiecte în valdre de: 
10.000 corone: Nr. 28621. 
3.000 corone: Nr. 2558. 
Câte 1.000 corone: Nrii 13705 93605. 
Câte 500 corone: Nrii 3381 15236 

35321 60579 67693 , 
Câte 200 corone: Nrii 5798 8645 

11819 27760 41385 43617 44147 66283 
86509 87983. 

Câte 100 corone: Nrii 4386 4929 9868 
23790 35856 40744 46851 64713 95542 
97029. 

Câte 75 corone: Nrii 2174 23188 
43474 46350 52206 53185 54016 59396 
62146 62966 64660 65354 66750 66971 
74184 82361 85055 92543 94478 99150. 

Câte 50 corone: Nrii 733411651 12079 
12203 14482 17389 17658 30667 33488 
36780 37560 42430 46959 57986 76252 
79079 85996 90044 93732 99376. 

Câte 20 corone: Nrii 429 2439 2879 
5278 6411 7183 13952 14097 15361 22820 
23867 25001 26027 28877 28998 32690 
39516 43064 43178 52285 54593 55388 
58755 59114 60371 60899 64111 65217 
67817 67854 68055 69009 72351 73768 
78683 83757 86061 86103 87375 89357 
89735 90399 91222 91530 £2106 93026 
94811 98611 99461 99730. 

Câte 10 corone: Nrii 12 2040 2102 
2913 5318 5394 6468 7046 7118 7132 8383 
8970 9420 9680 11012 12735 12748 13579 
13931 14108 14307 15816 22277 23599 23882 
23948 24554 24563 25084 25522 26015 26808 
27662 28316 28926 32519 32901 36241 
36556 38673 39490 39828 42386 42458 
42681 42917 42970 43118 43313 44443 
44541 45900 47677 48661 49671 50068 
50484 54039 55456 55978 58589 60143 
63973 64895 65736 66397 67528 69332 
69769 70675 73491 73693 74804 75182 
76362 76498 77741 78131 79238 79525 
80793 81566 82045 82087 82203 82535 
83395 84631 85848 88040 90869 93701 
94006 94762 97203 97299 97314 97391 
97923 99310. 

Biroul Loteriei. 
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Mama sñntuM Augustin. 

IX. 
(Continuare.) 

Cine să nu fi audit de acea scenă 
admirabilă, când episcopul Ambrosie a oprit 
în uşa catedralei pe împăratul Teodosie, 
mângit de sângele Tessalonicenilor? împă
ratul de alt cum era demn de episcopul, şi 
faptele ambilor, una ca şi alta de frnmóse 
— vor rămână în etern neuitate, trecând ca 
o brazdă lungă de onóre în decursul seco-
lilor. De altcum ori şi câtă putere aü avut 
atunci cuvintele lui, el a pronunţat şi altă 
dată nisce cuvinte, cari şi mai mult aü servit 
spre mărirea lui Dumnezeu. 

Să întrăm în locuinţa sfîntului episcop. 
Să urmăm pe tinărul, care chiar acum întră la 
episcopul. Să ascultăm cuvintele, ce răsuna 
blând de pe buzele lui Ambrosie. Acestea sînt 
cuvintele, cari aü făcut pe sfîntul Augustin, 
— acestea aü dat bisericii pe cel mai mare 
dintre Doctorii ei. 

Lucrul cel dintâin al lui Augustin în 
Milán a fost, visita la s. Ambrosie. Era 
dator cu acesta visită fiind că era chemat 
la un oficiu public în acelaşi oraş cu 
episcopul. De altă parte şi o atragere mai 
înaltă îl conducea la el. „E eeva tare mo
mentos pentru un tinăr" — zice un scriitor 
înţelept — „ visita primă la bărbaţi, cari 
sînt mai bătrâni de cât el, cari l-au premers 
în vieţă, cu deosebire dacă la pragul casei 
acelora străjuesce mărirea. *) D'apoi dacă 
cu mărirea se mai împreună şi sfinţenia 
vieţii: două aureole de odată! ') 

„Sosind în Milan — scrie Augustin — 
cercetai pe episcopul Ambrosie, pe şerbitorul 
tău zelos, al cărui renume a umplut întreg 
pămîntul. Orb fiind eü, Tu m'ai condus la 
el, Domne, ca el să-mi deschidă ochii şi să 
mă conducă la Tine. Ca şi un părinte bun 
m'a primit acest bărbat venerabil; cu o 
iubire demnă de un episcop a binevoit a-mi 
zice, că se bucură de venirea mea în Milan. 
— Din ziua acesta îl iubiam, ce e drept la 
început nu ca pe cel ce predică adevărul 
Tău, pentru că de adevăr desperasem a-1 
mai afla în biserica Ta, ci îl iubiam ca pe 
un binevoitor al meü." ») 

După ce îl visită pe Ambrosie ia el 
acasă, doria să-1 aucjă şi în public. Epi-
seopul predica în dumineci poporului. Esplica 
sfinta scriptură cu o simplicitate nobilă, 
evitând disputele, ér coloritul scienţific îl 
— înlocuia cu esemple ingenióse şi fine, 
prin cari ehiar şi cele mai grele şi întuneeose 
locuri din sfinta scriptură le chiarifica. 
Nimic nu se nimeria aşa de bine cu inima 
rănită şi bolnavă a lui Augustin, ca şi 
aceste cnvinte atât de blânde, nobile, plâcnte 
şi măreţe; gustându-le frumseţa şi farmecul 
nesfîrşit, nu cugeta, ba nici prin minte nu-I 
trecea, că nisce cuvinte atât de mol se 
producă rane atât de adîncl în suflet. 

') Părintele Lacordaire, în : Notice sur Fr6-
denc Ozanam. 

») Confesa, c. V. c. 13. 
8 ) Visită lui Augustin la episcopul Ambrosie, 

cel siînt şi renumit; liniştea blândă a unuia şi agi
taţia turburată a celui alalt; acăstă stea ce stă 
să apună in lumină, şi cealaltă stea cu mult mal 
mare, care Încă n'a resărit de tot din umbră — e o 
scenă, dintre cele mal ulmitâre, şi solemnele şi ml-ar 
placă să o văd tractată de penelul unul mare artist. 

Abia ascultase înse pe Ambrosie şi 
observa deja, că rana inimei sale se mărise, 
îndoielile, ce mai avea cu privire la mani-
cheism dispărură. Şi cele din urmă ră
măşiţe ale acestei credinţe se şterseră din 
sufletul lui. Observa deşertaţiunea credinţei 
sale dé până aci, şi fiind tot de una convins, 
fără de a fi cercetat vre odată, — că ade
vărul nu-I în biserica catolică, despera de 
a-1 mai pute afla undeva. 

Dar ce să facă acum? Să despreţuiescâ 
tote învăţăturile? Să nu mal se ocupe de fond, 
numai de forma esterna, de stil, colorit, de 
artă? — Numai în aceste mal credea. 

„Etă unde am ajuns! — zice Augustin 
— m'atn rostogolit în cel mal afund abis: 
în abisul desperării de adevăr. Mă îndoiam 
de tote şi nu credeam să mai pot afla calea 
vieţii." *) „Numai modul de predare al 
vorbirilor mă interesa ér cu conţinutul nu-mi 
băteam capul, ba îl despreţuiam." *) „Nimic 
nu mă mai mişca, de cât arta oratorică — 
unica Iubire, ce trăia în sufletul meü, printre 
ruinele celor alalte Iubiri." 3) Cu un cuvint 
Augustin era pe aci să devină un sofist, un 
„bun de gură", un vînătoriu de antitese, 
de frase şi vorbe góle. 

Aşa dară nu numai sufletul şi con-
sciiuţa, ci chiar şi mintea, şi geniul, ÎI era 
în pericol sigur. 

Chiar atunci sosi Monica. Din împre
jurările, pe cari le amintirăm mai înainte 
uşor ne putem închipui, că cum a putut fi 
întâlnirea unul atare fiü cu o atare mamă. 
Omul nici când nu simţesce aşa de bine 
afecţiunile curate şi profunde ale legăturilor 
familiari, ca şi când e în necaz şi supărare. 
Augustin era necăjit, Monica supărată. 
Celea două suflete se uniră într'o îmbrăţoşare 
lungă — şi lacrimile lor se contopiră. Când 
putură grăi, Augustin se grăbi să mângăie 
pe mamă-sa, spunându-I că el numai e 
manicheü: fiind că plângând, Monica de 
sigur a aruncat priviri lungi şi îngrijorate 
asupra fiului său 

Augustin cugeta, că la vestea acesta 
mamă-sa va trasări de bucurie. 

Dar nu fu aşa! 
Monica nu se părea nici surprinsă, 

nici fericită. 
Nu surprinsa, pentru că de ce să se 

fi surprins ? Că Augustin nu a aruncat ancora 
într'un loc aşa năsipos şi nestatornic pe cum 
era miserabila eresie a lui Manes ? La acesta 
Monica se aştepta de mult. Nu fericita, 
pentru că ea nu se îndestulia cu atâta, că 
fiul său nu mal ţine la învăţăturile cele 
false; ea spera mal mult de la lacrimile 
sale. Dorinţa ei era, ca Augustin să devină 
creştin catolic, piü şi zelos; de acestea avea 
lipsă şi Augustin, şi ea era ca sigură, că 
acestea se vor şi întîmpla. Ast fel că II 
spuse şi Iul Augustin, că vrea şi tare do-
resce să se facă catolic, — şi unindu-şi în 
suflet presimţirile de mamă şi prevederile 
sigure de sfinta, 11 asigura tare şi de re-
peţite ori, că înainte de a muri ea îl va 
vedé convertit la adevăr. Augustin clătina 
din cap, dar na răspunse de cât prin un suris 
amar. — îndoindu-se de tote şi desperând 
de adevăr el se decise, după cum amintirăm 
a nu se mai ocupa cu cestiuni seienţifice-
doctrinali. *) 

în inima Monicei înse chiar acesta 
aduse speranţa. 

Cu mult mai bine îşi cunóscea ea 
fiul, de cât să credâ. că o ast fel de golătate 
l-ar puté umple inima. Scia bine, că Au
gustin e făcut pentru a crede şi a iubi. 

') Confess. 1. II. c. 1. c. 2. 
») Confess. 1. V. c. 13. 
») Confess. 1. V. c. 14. 
*) Confess. I. VI. c. 1. 

Şi vă4ându-l ast fel aruncat în prăpastia 
scepticismului ca şi într'un naufragiu pe 
mare, fără nici o scândură de scăpare, ea 
înţelese că a sosit începutul crisei celei 
marji şi că după ce îl va fi aruncat pe un 
scurt timp în cele mai mari strimtorl — 
chiar acesta crisă îl va conduce erăşî la 
calea vieţii. Mângâiată ast fel, dar tremurând 
încă, se decise a nu pierde nici o clipită şi 
a-şl duplica rugăciunile, sacrificiile zelul cel 
piü şi sfînt — ca Dumnezeu să scurteze 
acest moment îngrozitoriu şi să grăbeseă 
ziua întorceril fiului său. *) 

De aceea, după imbrâţoşarea fiului său, 
primul el cuget fu să cerceteze pe s. Am
brosie. Scia deja, că el a aruncat pe 
Augustin în acesta crisă. Se grăbia deci 
8ă-i mulţămescă pentru acesta, să vadă ce 
cugetă el despre Augustin, să-i concredă lui 
neliniştirile, temerile, presimţirile şi speran
ţele sale, şi să-1 róge şi mal mult încă de 
cât pe bătrânul episcop din Thagasta, ca să 
se pună în relaţiuni cât se pote de intime 
cu fiul ei, ca sufletul Augustinulul seu să-1 
încreştineze cât mai de grabă. 

Ambrosie pătruns de bucurie primi pe 
Monica. Nu se putea sătura de a privi la 
mama. pe faţa căreia Iubirea lui Dumnezeu 
şi grigea pentru copilul său rătăcit făcură 
brezde aşa de venerabile. Aşa şi-a imprimat-o 
în suflet în cât mai mult nu o putu uita. 
De câte ori se întîlnia cu Augustin tot de 
una 11 felicita pentru că Dumnezeu 1-a 
dăruit cu o aşa mamă. 2) 

De altă parte şi mama era pătrunsă 
până la lacrăml înaintea aceluia, de la care 
spera întorcerea fiului sec, şi a cărui prime 
cuvinte îl aruncară pe Augustin într'o stare 
aşa de înfiorătore, dar norocosă. Pietatea, 
blândeţa, sciinţa şi modestia episcopului 
sfînt o răpiră cu totul şi măriră speranţele 
ei. Monica îşi deschise inima înaintea lui 
şi din ziua primă i-se arăta cu acea atragere 
intimă şi profundă, cu care o mamă în tot 
deuria se va alipi de şerbul lui Dumnezeu, 
care conduce, care scutesce, mântuesce, ce 
e mal mult: íntórce ér la Dumnezeu sufletul 
fiului său. s) Nu putem sta la îndoielă, 
că lui şl-a concreójut Monica şi îngrigirea 
conscienţei sale proprii şi că acest mare 
bărbat, care o parte a vieţii şl-a petrecut-o 
ascultând mărturisirile păcătoşilor şi plângând 
cu el împreună, — nu ar fi avut şi mângăerea 
de a-I fi fost conducătoriul vieţii sufletesc!, 
cât timp a petrecut în Milan. Cui şi-ar fi 
şi putut concrede Monica mai bine sufletul, 
de cât aceluia, despre care ea presupunea 
— a fi ales de Dumnezeu a nume pentru 
mântuirea fiului său. 

Diu ce şi consta vieţa Monicei în acest 
timp? Numai un gând şi o grige avea: 
să se róge pentru fiul său, să plângă 
pentru el, şi prin puterea lacrimilor sale 
să-1 conducă la Dumnezeu. Dacă se mai 
îngrigesce şi de sufletul séü propriu, dacă 
cu o jalusiă tot mai delicată vegbieză şi 
asupra celor mai neînsemnate cugete ale 
sale, dacă din zi In zi devine mai umilită, 
mal retrasă, — pare că tote le face numai 
în interesul fiului séü: pentrn ca rugăciunile 
să-I fie mai curate, şi unindu-şi inima tot 
mal intim cu Dumnezeu, cu atât mai sigur 
să potă scote din ea un ţipet, care să-1 
misce pe Dumnezeu. 

Cine ar fi putut pricepe mai bine ca 
Ambrosie starea unui atare suflet, şi cine 
l-ar fi putut conduce, cum trebuia, mal bine 
de cât el? 

(Va urma.i 

') Confess. 1. VI. c. 1. 
») Confess. I. VI. c. 2. 
8 ) Confess. 1. VI. c. 1. 
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Pastorala 
adresată Clerului şi poporului Pro
vinciei metropolitane e u oeasia îubi-
leuluî dueentenar al Sf. Uniri eu 

biserica Romeî. 

( Continuare.) 

Prin aceste cârti de mărturie identice 
tote în esenţa lor, Părinţii nostri aşa dar, 
judecând schimbarea acestei lumi înşelătore 
şi nestarea, şi neperirea sufletului, căruia 
în mesură mai mare trebue a fi de cât tòte, 
din bună voia lor s'au unit cu Biserica 
Romei cea Catolicescă, şi mărturisîndu-se 
mădulările ei, s'au reîntors tot o dată. la 
sinul puternicei lor Mame. 

După cele ce le-am înşirat mai su^ 
despre însuşirile Bisericeî celei adevărate a 
lui Christos, singură de suflete mântuitore, şi 
după cele ce ni-le-au spus Ss. Părinţi despre 
enorma calamitate a schismei, a declinării 
de la aceeaşi Biserică, uşor fòrte ne este 
nóuè a cuprinde acuma întru tòta întinderea 
sa însemnătatea dogmatică a Sfintei Uniri, 
încheiată de ai nostri Părinţi cu una şi aceeaşi 
a lui Christos Sfîntă Catolică şi Aposto
lică Biserică. Şi într'adevăr. din ramură 
frânta, ce era prin schismă. Biserica nòstra 
s'a ultoit de nofi în măslinul cel bun. şi 
părtaşă s'a făcut rădăcinii şi grăsimii lui *); 
din mlădifa tăiată, ce era, prin unitatea 
credinţei şi prin Spiritul lui Christos s'a 
prins erăşi în viţă. ca róda multă să 
aducă 2 ) ; din rază despărţită de sore, s'a 
făcut focular de nesecată lumină şi căldură; 
şi din riuieţiu abătut de la sorgintea sa, a 
devenit riù întreg de apă curgătore în 
viaţa de veci 3 ). 

Unitatea Bisericeî lui Christos, nu numai 
că nu esclude osebirea formelor esterióre, ce 
se manifesterà prin ceremonii, prin cântări, 
prin obiceiuri diverse, adecă prin totalitatea 
lucrurilor din cari se alcătuesc feliuritele 
tradiţiuni şi rituri sacre; ci din contră dènsa, 
Mirésa cea nepătată a lui Christos, chiar 
prin mulţimea şi varietatea acelora îşi do-
vedesce strălucirile frumseţeî sale. amăsurat 
cuvântului sacru, atât de bine potrivit ei: 
înainte a stătut îrapărătăsa de-a drépta ta 
în haină aurită îmbrăcată împodobită *). 
Pentru aceea, ori de câte ori în Sinódele 
ecumenice sau iu documentele eşite de la 
Roma, s'a tractat despre unirea bisericilor 
orientale, tot de una s'a accentuat în mod 
hotărît. că aceea are să se întîmple pe 
lângă observarea neatinsă a riturilor, a dis
ciplinei şi a drepturilor proprie ale orienta
lilor, după întregimea şi puritatea ce au 
avut'o ele înainte de desbiuare, va se zică 
îndreptându-se numai înnoirile, ce s'ar fi in
trodus mai târojiu. întru cât ar cuprinde în 
sine erori necompatibile cu unitatea cre
dinţei. Din mulţimea unor ast fel de acte şi 
după ce despre cel mal însemnat emanat 
de la Conciliul florentin am vorbit mal sus. 
— vom aminti numai două, din cari cel 
dintâiu s'a trimis de-a dreptul Episcopatului 
Bisericeî nòstre, şi în care cetim: Sanctitatea 
Sa Pontificele Piu IX n'a încetat de a îm
părţi favoruri uniţilor, cerând numai un 
singur lucru, şi a nume depărtarea erorilor, 
dar ritul oriental să rămână nevătămat, şi 
disciplina, ce o ţineau Orientalii înainte de 
desbinare. ca ceea ce se razimă pe vene
ratele lor liturgii şi pe prescripţiunile rituale 
să se pădescă cu tòta sfinţenia. Pentru că 
nţi cu altă intenţiune a instituit numitul 
Pontifice nóua Provincia biserieescă de Alba-
îulia, fără numai cu mandatul hotărît, ca 
forma şi administraţiunea aceleia să se ţină 
după ritul şi disciplina Bisericeî orientale, 
ca tot o dată, îndemnaţi de un asemenea 
esemplu. prin darul Domnului, şi disidenţii 

') Rom. 11, 17. 
a ) loan 15, 8. 
*) loan 4, 14. 
*) Ps. 44, 10. 

înşişi să se înduplece mai uşor la îmbrăţi
şarea unităţii catolice '). Al doilea docu
ment, ca mai prospet, cuprinde de sine 
unnătorele asigurări date orientalilor de 
Pontificele Leon XIII: Nici n'a veţi a vă 
îndoi, că pentru aceea, — pentru trecerea 
la s. Unire, — Noi s'au următorii noştri vom 
face vre o ştirbire^ în drepturile vostre, în 
privilegiurile patriarcale, în obiceiurile rituale 
ale ori şi cărei biserici. Pentru că acesta a 
fost şi va fi tot de una tradiţiunea Scaunului 
Apostolic ca nu în puţină mesură să con
curgă la păstrarea obiceiurilor şi a mora
vurilor ori cărui popor. Restabilindu-se aşa 
dar unirea vostră cu noi, bisericile vostre, 
cu darul Domnului de miuune vor câştiga 
în mărire şi podobă 2). Lucrat'au aşa dar 
chiar după spiritul tradiţiunilor S-tuluî Scaun 
Apostolic Părinţii noştri, atunci când, la finea 
actului de Unire din 1698, afl adaus elau-
sula pentru păzirea neştirbită a ritului, a 
diaciplinei şi a drepturilor Bisericeî nostre. 
Podoba şi mărirea prevestită din partea 
Sfintulul Scaun Apostolic bisericilor, ce se 
reîntorc la unitatea sa. Biserica nostră a şi 
dobîndit'o în mărime crescândă până la noi. 
Pentru că scăpând prin făcuta Unire de 
greutatea jugului desbinăril. ca şi de peri
colele din partea celor ce de la muntele 
Domnului şi mal tare se depărtară de cât 
Cerularie şi urmaşii seî, Biserica nostră în 
dată a început a porni pe căile propăşirii 
în tote direcţiunile deschise activităţii sale 
pe pămînt. 

După cum le era şi chiemarea şi dato-
rinţa. cei dintâiu cari s'au pus în fruntea 
acestei mişcări de propăşire, au fost urmaşii 
glorioşi ai lui Teofil şi Atanasie pe scaunul 
archieresc a Bisericeî nostre. Cei dintâifl 
dintre aceia, îoan Pataki, bărbat cu înaltă 
erudiţiune teologică, se strădue-iee şi obţine 
de la Carol VI domeniile fiscale de la Gherla 
şi Sâmbăta de jos din ţinutul Făgăraşului 
pentru întreţinerea mesei episcopesci. Prin 
acesta Episcopul a ajuns în situaţie de a 
putea representa ma}, bine demnitatea posi-
ţiuneî sale. şi de.a pute sprigini şi materia-
licesce desvoltarea instituţiunilor bisericesc! 
şi culturale, er de pe umerii clerului şi ai 
poporului, şi alt cum destul de îngreunaţi, 
s'a luat sarcina de a contribui la susţinerea 
archiereulul seu. Zelul de care s'a înflă
cărat apoi „bunul şi milostivul părinte al 
naţiei românesc;", ajunge până acolo. în cât 
„gata se arăta a-şl vărsa ziua şi noptea 
sângele şi sudorile pentru mântuirea iubitei 
sale naţiuni românesc!". Mortea sa, întîmplată 
prea de timpuriu, l'a împedecat înse de la 
îndeplinirea tuturor acestor nobile intenţiuni, 
ce le avea pentru binele poporului său. 

Inocenţii! Klein, următorul lui Pataki, 
mijioeesce de la împăratul Carol VI schim
barea dominielor fiscale de la Gherla şi 
Sâmbăta de jos cu domeniul fiscal de la 
Blaş unde ea ia centru mal potrivit strămută 
Reşedinţa episeopescă aşădându-o în Castelul 
de odinioră al Principilor Ardealului. Cu 
ajutoriul venitelor mal mari ale acestui do
meniu apoi, pe cum şi cu sprijinul filerilor 
întinşi din partea Clerului cu ardorea vă
duvei din,_Evaflgelie. se pun temeliile mă-
năstirel basiJiţiîor, a Bisericeî catedrale şi a 
şcolelor din giurul ei: prin cari tote, locul 
acela unde mal înainte era întinsă aria 
domnescă, în scurtă vreme se va schimba 
într'o altă arte mult mai preţidsă, în care 
harnici muncitori pe întrecute vor alege şi 
curaţi grăunţele cultureî din paiele şi din 
neghina ignoranţei. 

Misiunea Bisericeî lui Christos nu se 
restringe esclusiv numai la lucrarea mân
tuire! de veci a sufletelor, ci, ca o institu-
ţiune socială ce este în mijlocul omenimeî, 
pe căi pacinice, şi dând pururea ceea ce 
este a Chesariulnl, chesariulul — tinde şi la pro
curarea binelui temporal şi chiar la uşurarea 
sorţii materiale a credincioşilor săi. In con
ştiinţa acestora Episcopul Klein, cu însu-

l ) Instruct. S. C. de Prop. fid. ad Archiep. 
Alb. Iul. et Fog. dto 28 luni 1858. 

*) Encicl. Praeclara gratulationis. 

fleţire se întereseză şi din tòte puterile 
stăruesce pentru schimbarea în mal bine a 
condiţiunel de viaţă a massel poporului săfi, 
ţinut înapoi prin greutatea vremilor ca şi 
prin sistemele economice şi sociale ale ve
chiului feudalism. Ca „adevăratul părinte 
al românilor: densul, face paşii de lipsă în 
dieta ţărel, şi de la Gloriósa împărătesă 
Maria Teresia obţine însemnata resoluţiune 
preaînaltă, înarticulată apoi în parte şi în 
lege 1 ) , ca Românii să nu se socotăscă mal 
mult numai ca suferiţi, ci ca fii al patriei 
comune, pentru a cărei apărare, mărire şi 
înflorire ei îşi vèrsaù sângele, îşi încordau 
puterile şi îşi jertfeau agoniséla sudórel 
feţei lor, întogmaî după cum fac şi în timpul 
nostru. Ast fel, paşii întreprinşl spre îmbu
nătăţirea sorţii cetăţenescl a poporului ro
mânesc, prin ridicarea Ini la posiţia şi la 
folosul de o potrivă al drepturilor publice, 
de cari se bucurau concetăţenii patriei co
mune; îndrumarea lui spre căile civilisaţiunel 
apusane, şi peste tot renaşterea şi întărirea 
conştiinţei în pieptul său despre demnitatea 
originel sale romane, — începute tòte şi 
necontenit împinse înainte prin S. Unire a 
bună samă, că formeză încă una din stră
lucitele podóbe, cu cari acesta are dreptul 
de a se mândri îu faţa aceluiaşi iubit popor. 

Silit de împregiurărî a-şî părăsi în vi-
górea vârstei sale lucrările întreprinse cu 
atâta zel şi după concepţiunî aşa de mari, 
Episcopul Inocenţiu, le-a lăsat urmaşilor săi 
spre mai de parte îndeplinire. Lung ar fi 
acuma firul cuvintelor nòstre, dacă am sta 
să urmărim mai de aprópe operele, vred
niciile şi ostenelile apostolice ale tuturor 
acestor Archiereî pe cum şi ale celor ce la 
Orade, la Gherla şi la Lugoş au condus 
destinele Bisericeî nòstre de la Episcopul 
Klein şi până la noi. Privirea fugitivă 
asupra unor puncte mai culminate spre cari 
s'aù concentrat sforţările activităţii lor, va 
fi de ajuns ţpre a putea aprecia rodnicia 
păstorirel lor. 

La început, şi mai ales prin Sinodul 
cel mare de la 1700, poporul român din Ardeal 
şi din părţile adnexe peste tot trecuse la 
Unire. Curând însă inimicii Unirei, de acasă 
şi din a farà. în fel şi fel de chip reuşiră a 
face multă pustiire în câmpul său. Pentru 
aceea Arehiereii nostri, după ce la centrul 
dieceselor portă sarcinile zilei prin împlinirea 
funcţiunilor sacre, prin regularea şi supra-
veghierea administrăţiunel, prin cultivarea 
şi susţinerea rapórtelor de lipsă cu celelalte 
auctorităţl, prin formularea rugămintelor 
cătră Capul statului şi cătră dieta ţărel, ca 
şi prin desele călătorii întreprinse pentru 
resolvarea acelora, — fără de a ţinea samă 
de povara anilor, ce în genere le apasă 
umerii, s'au de ceregularitatea drumurilor şi 
a pericolelor împreunate, pleacă în mijlocul 
poporului până prin ţinuturile cele mal de
părtate, spre a propovădui înşişi cuvîntul 
Domnului, spre a îmbărbăta pe cei tari, 
spre a întări pe cel slabi, spre a întorce 
pe cei ademeniţi de glasul nóuel desbinări, 
şi spreca cere peste toţi darul ceresc de la 
Cela ce bun este spre cel nemulţămitorl şi 
răi s), şi carele serele săfi îl răsare peste 
cel răi şi peste cel buni şi plouă peste cel 
drepţi şi peste cel nedrepţi 3 ). 

Adevărat este că apostoliceşcile lor 
osteneli nu să văd încununate pretutiudenea 
întru tòta întinderea lor şi după tote aştep
tările dorite, dar bunii Părinţi al poporului 
Iubit se reîntorc liniştiţi la Scaunele lor, 
bine ştiind, că nu-I scurtată mâna Domnului, 
şi că dînsul întrn nemărginită îndurarea sa, 
la vreme potrivită va da creşterea 4 ), făcând 
să se împlinescă zilnica rugăciune, prin care 
la înfricoşatul său altar se cere de toţi unirea 
tuturor bisericilor, încetarea despreunărilor 
lor, unirea credinţei şi împărtăşirea Spiri
tului Sfînt. 

(Ya urma.) 

») Art. V din 1743. 
s ) Lue. 6, 35. 
s ) Mat. 5, 45. 
«) I Cor. 3, 7. 
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B i b l i o g r a f i e . 
A anărut: 

„Noua Revista Română", Nr. 20., Voi. 2. 
cu următorul sumar: Chestiunea israelita: 
A. Esmein. Henry Fouquier, P. Cauwés, 
Charles Richet. — C. R.-Motru, Un noù 
ziar, un bun curent. — loan Măgură, 
Meetingurî. — Const. Al. lonescu, încercări 
de psihologie etnologică. — Artur Goroveî, 
Asupra literaturii nostre populare. — loan 
Adam. Nenoroc (nuvelă). — S. Fl. Marian, 
Bonzariul, Striga. (Din datinele şi credinţele 
Românilor despre insecte). — N. îorga, Cum 
face dl Gr. Tocilescu „ediţia a dóua a ope
relor sale. — Ştefan I. Răsnovanu, Psicho-
logia artistului dramatic. — Ilie Bărbulescu, 
O îndreptare paleografico-istorică. — Ion 
Kalinderu. Portul bărbeî şi perului la Ro
mani. — Haralamb G. Lecca. Sexta (versuri). 
Suplimentul I.: lubileul de 200 de ani al 
bisericii unite. — Din Bucovina. — Condi- j 
ţiunea străinilor în ţera romanésca din 
vremurile cele mal vechi până la 1717, de 
Const. V. Obedeanu. — Complotul contra 
M. S. Regelui Carol I. de Em. Miclescu. — 
Evoluţia socialismului. Suplimentul I I . : 
Omul situaţiei de C. I. Apriel. — Elegie 
(poesie) de C. Văldeanu. — între foşti 
prietini (sensóre) de I. D. Manolache. — 
Ruine (poesie) de A. d'Yris. — Sănătate 
Dómne ! de Gr. Creţescu. — Résboiul de P. 
T. Coandă. — Concertul Wolfstahl. 

Din Istoria Românilor. Episcopul loan 
Inooenţiă Elein, de Dr. Augustin Bunea, 
Blaş 1900, Opul acesta nu este o carte numai 

de istorie bisericescâ, ci o istorie completă 
a vieţii politice, religiose, culturale şi sociale 
a Românilor de pe timpul episcopului Klein, 
şi pentru aceea se recomandă nu nnmai 
celor ce se intereseză de istoria bisericescă, 
ci tuturor, cari voesc să cundscă trecutul 
întreg al Românilor. Credem înse că mal 
vârtos din nici o biliotecă parochială nu ar 
trebui să lipsescă. * 

Datinile Romanilor de la înmormîntări 
în raport ou ale nòstre de Gavril Pop canonic, 
Blaş 1900. Cărticica acesta de 23 pag. e un 
mic studiu comparativ asupra datinelor la 
înmormîntărl. Costă 20 fii şi se recomandă 
mai ales studenţilor din clasele superióre. 
O parte din venitul curat, dl autor l'a 
destinat despart. Blaş al Aşociaţiunii. 

Scurta Istorie a lui Mihaiu Viteznl 
în amintirea celor sevârşite acum trei sute 
de ani de N. lorga, preţul 1 leii. 

P o s t a r e d a c ţ i u n i i . 

Dsale Dlul I. P. în B. Am primit ziarele 
trimise. Cu A. sîntem in relaţie de schimb. Aşteptăm 
cu nerăbdare celea promise. Mulţumită pentru viul 
interes ce ne arătaţi. Vă rugăm să ne avisaţl tot 
deuna când veţi afla ceva referitor la noi. Multe 
salutări! 

Dsale Dini L. R. în B. Mulţumită. Gândes-
ce-te şi altă dată la noi. Salutări frăţesclt 

Editor şi redactor rèspundétor: 

Aurel C. Domsa. 

Nr. 6444-1900. (30) 2—3 

Escriere de concurs. 
La un stipendiu de 340 corone din 

fundaţiunea fericitului canonic Elie Vlassa 
se escrie prin acesta concurs până in 15 
Novembre n. 1900 pe lângă următorele 
condiţiunl: 

1. La acest stipendiu pot concurge 
nu numai elevi, ci şi eleve la vre o şcolă 
publică, dacă acestea pot dovedi, că sînt în 
legătură de consângenitate cu piui fundator. 

2. Preferinţă aü, — pe lângă ori ce 
caicul din studii, întru cât acela este cel 
puţin suficient, — consângenii piulul fundator, 
ér în locul al doilea fiii de preoţi archidie-
cesani. 

3. Concurenţii aü să alăture la cereri: 
atestat de botez, atestat de eventuală con
sângenitate cu fundatorul, testimoniu medical, 
testimoniu de pe anul scolastic espirat 
1899/1900, testimoniu de frecuentare pe anul 
scol. curent, şi eventual şi testimoniu de 
paupertate, întru cât ei nu sînt înrudiţi cu 
fundatorul. 

4. Cererile aü să se înainteze la acest 
Consistor până la terminul indicat. 

Blaş, din şedinţa Consistoriului archi-
episcopesc gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş 
ţinută în 20 Octobre 1900. 

Victor Mihâlyi de Apsia 
Archiepiscop şi Mitropolit de 

Alba-Iulia şi Făgăraş. 

MERSUL TRENURILOR pe orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octobre 1900. 
Budapesta—Predeal Copşa-mică—SiViu—inig—Făgăraş 
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3.50 
3.35 
3.15 
2.45 
2,18 
1.42 
1.12 
9.15 

3.25 
1.12 

11.36 
11.17 
10.42 
10.08 

9.50 
9.19 
8.37 
7.37 
7, 
6 
6 

2.21 
3.50 
4.12 

tr. m. 

4.43 
6.36 
7.04 

11.30 
1258 
1.20 

7.10 
8.50 
9.15 

Copşa mică 
Ocna . . . . 

4.33 
5.23 
6.15 
8.34 

tr. m. 

18 
2. 
2.54 
8.59 

80S.\ / p i 
pi, j Sibuu . . . . Xaoa. 

Tălmaciu-m. 
Avrig . . . 

sos. Făgăraş • . 

6.25 9.32 3.25 
507 
4.40 

pl. 

8.15 1.56 
7.41Í 1.21 

! A* 
7.33; S I 
6.45! « S 
6.011 g*t> 
3.321 3 '3-

12.35 
11.01 
10.30 

8.57 
8.04 
7.15 
4.25 

Ì.45 
¡27 

12 

3 3 

22 
57 
27 
48 

4 . -
5.01 
6.57 
7.55 
847 
9.24 

10.14 

Mnré ş-L udo ş—B i s t r i ţ a. 

I £12.48 

i v 3.02 
g I 3.52 
P I 4.55 

4.25 
5.39 
7.19 

Numai 
Marta 
comun 

Mureş-Ludoş 
Zau 
Ţagu-Budatelic . . . 
St. Mihaiu de câmpie 
Lechinţa 
S.-Măghiăruş . . . . 
Bistriţa 

6.49 7.30 
5.52 6.35 5.52 
4.10 T54 3.44 Circ. 2.48 

Starti 2.02 
Vineri 1.16 

9.44 
8.46 
7.43 
6.52 
5.55 

Cucerdea — Oşorheiu — Ragh.-Băs< isc. 
3 16 
3.57 
4 . 4 4 
5.34 
5.45 

8.10 
8.51 
9.40 

10.30 
1042 
12.16 

9.— 
9.42 

10.30 
11.22 

1.40 
2.32 
3.29 
4 $ 2 
•É&0 

pl. Cucerdea . . sos. 
Ludoş . . . 
Cipău . . . . 

pLS'}Oforheiù . • ( sos ! 
bos. Regh.-săs . pi. 

7.42 
6.59 
6.24 
5.30 

2.38 
1.65 
1.19 

12.25 
8.36 
7.15 

8.30 
7.37 
6.51 
5.43 
5.04 
3.30 

12.31 
11.43 
10.39 

9.30 
9.15 
7.54 7.14 

8.10 
8.51 
9.40 

10.30 
1042 
12.16 

9.— 
9.42 

10.30 
11.22 

A . i è 

pl. Cucerdea . . sos. 
Ludoş . . . 
Cipău . . . . 

pLS'}Oforheiù . • ( sos ! 
bos. Regh.-săs . pi. 

7.42 
6.59 
6.24 
5.30 

2.38 
1.65 
1.19 

12.25 
8.36 
7.15 

8.30 
7.37 
6.51 
5.43 
5.04 
3.30 

12.31 
11.43 
10.39 

9.30 
9.15 
7.54 

,Z7 O u i r i ş — T u r d a 
7 . 3 3 
7 . 5 5 

10.50 
11.12 

6.06 
6.27 Ghiriş — furia 7 . — 

6.40 
5.06 
4.45 

10.15 
9.55 

320 
3.00 

9.12 
8.52 

'Zm A1 b a -1 u 1 i e — Z l a t n a . 
4 . 3 7 9.40 

12.25 
4.36 • •? Alba-Iulia—Zlatna. 

7.22J 11.01 6.16 

7.28 
9.40 

12.25 7.47 
• •? Alba-Iulia—Zlatna. 5 . — 1 -8.22 3.60 

B l a ş — K u k u l l S s z ò g — S ó v á r a d . 
3.26 
4.10 
4.54 
6.52 
9.30 

2.48 
3.30 
4.15 
5.21 
8.69 

Kükülloszog-Blas 
Sân.-Micl&uş . . . 
Cetate-de-Baltă . 
D.-Sân.-Mărtin . 
Sóvárad 

10.23 
9.43 
9 07 
8.'25 
4.45 

6.60 
6.15 
5.38 
5. 
1.20 

N o t ă : Órele însemnate in 
negre însemneză órele de nópte. 

stânga staţiunilor sînt a se ceti de sus In jos, cele iusemnate in drépta de jos in sus. — Numeril incuadraţl cu linii mat 

Tipografia Seminarinlui archidiecesan. 


